

# SLOVENSKI GOSPODAR.

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Izhaja vsak četrtek in velja s poštnino vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 4 K, pol leta 2 K in za četrt leta 1 K. Naročnina za Nemčijo 5 K, za druge izvenavstrijske dežele 6 K. Kdor hodi sam ponj, plača na leto samo 3 K. Naročnina se pošilja na: Upravništvo „Slovenskega Gospodarja“ v Mariboru. — List se dopiše do odpovedi. — Udje „Katal. školskega društva“ dobivajo list brez posebne naročnine. — Posamezni listi stanejo 10 vin. — Uredništvo: Koroška cesta št. 5. — Rokopisi se ne vračajo. — Upravništvo: Koroška cesta št. 5, vsprejema naročnino, inserate in reklamacije. — Za dvakrat 25 vin., za trikrat 35 vin. Za večkratne oglase primeren popust. Inserati se sprejemajo do srede jutraj. — Nezaprete reklamacije so poštnine proste.

Veselo in srečno novo leto želimo vsem cenjenim sodelavcem, naročnikom, bralcem in somišljenikom! Ostanite nam zvesti tudi v novem letu ter nam pridobite novih naročnikov in prijateljev.

Uredništvo in upravništvo.

## Slovenskemu ljudstvu!

Letošnje deželnozbornske volitve so pokazale, da se nahaja ogromna večina spodnještajerskega slovenskega ljudstva v taboru Slovenske kmečke zveze. Tri stranke, liberalna, socialdemokratska in nemškutarška so se borile proti njej, toda zaman. Slovensko ljudstvo je izpoznalo, da so njegove koristi najbolj varovane v rokah stranke, ki je na svoj program zapisala uresničenje krščanske, kmečke in narodne misli. Liberalizem, socialdemokratizem in nemškutarizem so dobili jasen odgovor, da slovensko ljudstvo ne mara za nje.

Toda političen slepec bi bil, kdor bi mislil, da se odklonjene stranke ne bodo več potegovale za naklonjenost našega ljudstva. Po shodih, po društvi in osobito po časopisih še bodo nadalje skušale pridobivati si pristašev. Osobito po časopisih, smo rekli. Liberalna stranka žrtvuje velikanske svote, da izdaja tednik in dnevnik, v katerih hoče vcepiti ljudstvu svoja načela in svoja naziranja. Socialna demokracija zalaga svojim pristašem poseben davek, s kojim plačuje svoje časnikarstvo. In o nemškutar-kem tedniku je znano, da se vsako leto pobirajo med nemškutarškimi in nemškimi obrtniki ter trgovci denarni doneski, s kojimi se poravnajo primankljaji pri listu.

Naše časopisje nima v svojem ozadju bogatih odvetnikov, trgovcev in obrtnikov, ki bi zalagali naše časopisje z denarjem. Mi smo navezani na ljubezen našega ljudstva. Čim več naročnikov smo imeli, tem bolj smo lahko razširjevali in povečevali svoje liste. In svobodno smemo reči, da je naše časopisje v kljub temu, da je navezано samo na

naročnike, najbolj popolno in zraven najcenejše. Naš list se je zdatno povečal, a cena mu je ostala ista, namreč 4 K na leto. Zraven smo listu poskrbeli tudi za gospodarsko prilogo „Gospodarske Novice“, ki so se v kratkem času svojega obstanka zelo priljubile kmečkim čitateljem in postale našim kmetovalcem zanesljiv kazipot v vseh različnih vprašanjih gospodarskega življenja.

„Slovenski Gospodar“ z „Gospodarskimi Novicami“ vred je postal najodličnejše in najbolj razširjeno glasilo katoliškega, slovenskega kmečkega ljudstva na Spodnjem Štajerju. Kdorkoli je prijatelj tega ljudstva in kdorkoli je med slovenskim ljudstvom istega naziranja v verskih, narodnih in gospodarskih stvareh, ta bo gotovo skrbel, da bo „Slovenski Gospodar“ tudi v bodoče ostal isto tako močan glede števila svojih naročnikov in popolen glede svoje vsebine. Zato pa vabimo vse dobromisleče slovensko ljudstvo, da stopi z novim letom v krog naših naročnikov in sodelovalcev.

Nasprotniki agitirajo z veliko silo za svoje časopisje, žrtvujejo radi zanj svoje gnotne in duševne moči. Isto storimo tudi mi! Samo stranka, ki ima zelo razširjeno in z dopisi bogato založeno časopisje, je v istini tudi močna. Brezbrižnost za časopisje bi se prej ali slej hudo kazovalo na naši sedaj tako krepki stranki sami. Sedaj je najboljša priložnost za agitacijo, ne zamudimo te priložnosti.

„Slovenski Gospodar“ z „Gospodarskimi Novicami“ vred stane za celo leto 4 K, za tri četrt leta 3 K, za pol leta 2 K, za četrt leta 1 K.

## Deželni zbor.

Dne 28. dec. se je sešel zopet deželni zbor, ki bo zboroval tudi skozi celi mesec januar in še morda nekoliko časa v mesecu februarju. Ko so prišli deželni poslanci v zbornico, našli so na svojih mizah predloge za začasni proračun do 1. julija in pa predlog, naj se zviša na pivo deželni davek od 2 K na 4 K.

Predlog, naj se zviša davek na pivo, je deželne poslance zelo razburil. Sedanja večina v deželnem zboru sestavljajo nemško-nacionalni zastopniki mest in trgov ter veleposestniki. A ravno poslancem mest in trgov je davek zelo neljub, ker zastopajo sloje, ki

pijejo največ piva. Vsled tega se ti poslanci branijo novega davka na pivo in bi, raje videli, da se zvišajo doklade na direktne davke in da se ob svojem času vpelje tudi davek na vino. Kakor se sliši, bi bili mestni poslanci zadovoljni, ako se zvišajo doklade na direktne davke za 12 odstotkov. Ali se sprejme davek na pivo ali ne, se odloči v četrtkovi seji dne 30. dec.

V teku razprave o točkah dnevnega reda so posegli tudi naši poslanci Slovenske kmečke zveze večkrat v razpravo.

Poslanec Pišek je poročal o sklepu finančnega in kulturnega odseka, ki priporoča podporo posestnikom, ki so trpeli vsled suše. Predlog je stavil svoječasno Roškar in tovariši.

Poslanec Roškar se je oglasil pri tej razpravi k besedi ter poudarjal rastočo potrebo krme za bližnjo bodočnost in tudi potrebo semen za prenovljenje po ogreih in drugih škodljivcih opustošenih travnikov. Grajal je sklep finančnega in deželno-kulturnega odseka, ker se ni izrazil izrekel o za to potrebni svoti. Omenil je tudi, da je od c. kr. vlade za podpore določena svota mnogo premajhna, akoravno se je gospod finančni minister izrazil proti njemu, da ako se izkaže za podpore večja potreba, se bodo potrebna svota našla, za kar bo množina vloženih prošenj merodajna.

Poslanec dr. Verstovšek je poročal o neki zasebni zadevi podkovskega učiteljskega obojja v imenu finančnega odseka.

Pri razpravi o železnici Feßbach—Gleichenberg—Radgona se je v imenu slovenskih tovarišev oglasil k besedi dr. Jankovič ter izjavil, da bodo glasovali za resolucijo, ki priporoča omenjeno železnico, obenem pa tudi za resolucijo, ki se je predložila tekom razprave, da se zgradi železnica Sv. Lenart—Ptuj—Rogatec—Brežice. Opisal je, kako zelo so zamerjeni glede prometnih sredstev kraji ob Sotli, čeprav so gospodarsko zelo bogati. Obe resoluciji sta se sprejeli, čeprav so se železnici po slovenskih deželah upirali posebno Nemci. Znana nemška ljubezen za Slovence!

V tej seji so poslanci Roškar in tovariši vložili predlog, s katerim se zahteva sklep zbornice, da naj deželni odbor z vsemi, njemu mogočimi sredstvi deluje na to, da c. kr. vlada ne stori ničesar, kar bi obtežilo vinorejce; nameravani davek na vino naj opusti, ker so pridelovalci vina že itak v dovolj otežkočenem položaju.

## PODLISTEK.

### Trma, oj nesrečna trma!

Spisal Goricki.

Koliko zla! Koliko nepotrebnege joka je že povzročila ta napaka: nadloga človeški družbi! Vse lepo vzajemno življenje v hiši uniči, bodisi da oče ali mati ali katerikoli ud družine boleha na tej bolezni. Blaženi mir, največji blagoslov vsake hiše izgine kakor sneg spomladi, ko posije bolj gorko s. dne, če se le od daleč prikaže njegova smrtna sovražnica: nesrečna trma. Na njegovo mesto stopi kreg, ostudna kletva, da mnogokrat celo pretep, in sploh vse zlo, ki more zadeti mirno družino. Kakor kuga preide na vso družino, če se je enkrat prijavila. Kaj! Trma sama ni kriva, ampak človek, ki jo ima! Trma je nedolžna lastnost, prav tako, kakor vsaka čednost, ali dotičnik ni vreden, da se imenuje človek!

Kako pogubonosna bolezen je trma v človeški družbi, pokaže naj sledeči vzgled!

Ni še dolgo tega, kar je gospodaril na „Strmini“, prijaznem hribu, premožen kmet, Miha, po imenu. Redil je lahko jarem volov, nekaj krav in telic, in pridelal je vsako leto na posestvu za domačo potrebo in še nekaj za prodajo. Pri gospodarstvu mu je pridno pomagala žena Liza, zvesta družica svoje-mu možu v vseh težavah kmečkega stanu.

Mož je bil v najboljših letih, delaven in varčen gospodar. Pridna žena, lepo posestvo in troje zdravih otrok, kaj je hotel še več! Zadovoljen je bil Miha; edino, kar bi nam lahko zatemnilo dobro mnenje o njem, bi bilo, da je bil mož nekoliko trmast, rečimo muhast.

Lepo se je živelo na Strmini, vsega so imeli obilo. Mirno je potekalo leto za letom v sreči in zadovoljnosti. Otroci, vsi krepki sinovi, so že toliko dorasli, da so lahko pomagali starišem na polju. Vesele je gledati družino pri delu, pri obedu, ali kjer si bodi. Oče močan in krepak, prijaznega obraza, zraven še vedno lepe žene, okoli pa zdravi, veseli sinovi, prava opora starišem.

Tako bi potekalo življenje naših znancev brez posebnih dogodkov, kakor so živeli že njihovi dedje in pradedje, veselo in mirno. Tu si zamisli Miha, da bo skopal pred hišo studenec. Nekako ponosno odvrne, ko mu žena brani: „Imamo še toliko pod palec, da nam ne bo treba hoditi četrt ure daleč pod hrib po vode!“

Ne rečem, da bi ne bilo pametno, kaj takega storiti ondi, kjer nimamo dovolj dobre studenčnice, naj si bo tudi nekoliko na hribu. Na Strmini so imeli, kakor rečeno, četrt ure od hiše obilo izvrstne vode za dom, za živino pa doma prostrano mlako, sicer deževnice, a dosti čiste in dobre za porabo.

Na hribu, kakor je Strmina, kopati studenec, to se pravi: staviti v loterijo. Sa zgodi sicer tu i tam, da visoko v hribih ni daleč do vode, ali redko. Miha si ni dal nič dopovedati, hotel je imeti studenec pred pragom. Nič ni pomagalo, da je jokala žena, prigovarjali sinovi in obljubljali, da nanosijo, če treba, polne sode vode.

Ko vidi žena, da je vse zastoj, začne prositi in rotiti moža, naj se usmili vsaj otrok, ki se bodo, brez vsega pognani po svetu, z žalostjo spominjali svojih brezpametnih starišev. Spočetka je Miha kakor gluhi in nem, ne reče „ne bev ne mev“ na prošnje in solze uboge žene. Ali sčasoma se naveliča ved-

nega prigovarjanja, začne preklinjati, nihče mu ne sme blizu; da bi bilo konec prepira, reče jezno proti ženi: „Tu sem jaz gospodar! Tako bo, kakor jaz hočem! Studenec bo tu pred hišo, naj reče kdo, kar hoče!“

Liza je že naprej čutila vso nesrečo, ki jo bo nakopal hiši nesrečni studenec. Kakor sene lazi okrog žalostna, z objokanimi očmi, in ne ve, kako bi odvrnila moža od nespametne nakane.

„Miha!“ prosi ga nekoč vsa solzna, „bodi pameten! Kaj nam je tega treba! Lepo posestvo imaš, brez dolgov, veseli ga bodo enkrat najini otroci. In zdaj se pojdeš zadolžiti, ali pa prodajš njivo za njivo, in vse to za stvar, brez katere lahko izhajamo. Beda pride v hišo, revščina bo trla otroke! Miha, ako me še kaj ljubiš, ako ljubiš svojo kri, svoje otroke, pusti nesrečno misel!“ Tu zahteva Liza na vso moč, tako pretresljivo, da bi se omečil kamen, in se vrže pred moža na kolena.

Miha je imel dobro srce, iskreno je ljubil Lizo, skoro se je kesal, da jo je tako razžalostil. Toliko, da ni objel žene, da bi ji s tem zatrdil, kako jo ima rad. Toda trma je zmagala, nemo se obrne in oči po opravkih.

Pričeli so s kopanjem; urno je šlo delo izpod rok; vedno globje so prodirali v zemljo. Velik kup kamenja so že navozili, da bo pri rokah, ko pridejo do vode. Že si mane Miha veselja roke, da se vsak čas uresniči njegova želja, če tudi hode zneslo delo precejšnjo svoto, le mojstrov lice je bilo temno. Prav nobenega sledu ni kazalo, da se kmalu pokaže uspeh trudapolnega dela.

Nekega dne razloži mojster gospodarju, da je



V finančnem odseku je izjavil dr. Korošec, da Slovenci ne bodo glasovali za začasni proračun ter ta sklep Slovenskega kluba primerno utemeljil.

Cesarski namestnik je naznanil, da je ministristvo za notranje zadeve dovolilo 230.000 kron za one, ki so bili tekom tega leta po toči oškodovani.

## Državni zbor.

V poljedelskem odseku se je dne 21. t. m. vršila razprava o zakonu za povzdigo živinoreje in razprodajo taiste. Ta nujno potrební zakon za živinoreje bi nas navdjal z zaupanjem na boljšo bodočnost, ker se je dobilo 6.050.000 kron na leto skozi devet let za zgoraj označen namen, ko bi ne bil v ravno ta isti uri v ljudsko-gospodarskem odseku s precejšnjo večino sklenjen pooblastilni zakon, s katerim bode vlada z balkanskimi državami uveljavila trgovinske pogodbe in s tem dovolila uvoz mesa od 70.000 goved in 250.000 svinj na leto. Zvest si silne škode, katero bode povzročil uvoz tujega mesa, je poslanec Roškar z vso odločnostjo ugovarjal v poljedelskem odseku v navzočnosti vlade. Poudarjal je, da ako padejo cene za našo živino pod produktivne stroške, se uniči zadnji vir dohodkov našemu ljudstvu in bode taisto s tem izročeno neizogibni bedi. Za stalno ni nikdo v stanu proizvajati pod pridelovalnimi stroški ničesar, tudi posestnik ne, zato zna priti čas, ko bodo mestni prebivalci uživali tuje meso dražje, kakor sedaj domače. Ker tudi druge gospodarske panoge, kakor sadjarstvo in vinoreja vsled nizkih cen teh pridelkov že delj časa ne pokrivajo niti pridelovalnih stroškov in naraščajočim potrebam zadostnih dohodkov od nikoder ni, je stanje poljedelskega ljudstva že sedaj obupno. Apeliral je konečno na vlado, naj si bode vendar svesta tudi teh dolžnosti, katere ima do ogromnega števila deželnega prebivalstva. — Dne 22. t. m. je imel državni zbor zadnjo sejo pred prazniki. Po kratki razpravi je zbornica z 246 glasovi proti 202 v drugem in tretjem branju sprejela začasni proračun do konca junija 1910. Proti so glasovali člani Slovanske Jednote, ki so bili navzoči, socialni demokracije in Rusini. Nadalje je sprejela zbornica trg. pooblastilni zakon in Spiritus kontingent. Glede odpisa davka vsled ujm je zbornica sprejela resolucijo davčnega odseka, ki se glasi: Vladi se naroči, da zbornici čim prej predloži načrt zakona, s katerim se izpremeni zakon z dne 19. julija 1902 o odpisu zemljiškega davka vsled ujm. Davki naj se odpisejo tudi vsled pozebe, mraza, črva, peronospore, paleža itd. Odpis davka naj se izvrši, ako je najmanj četrtina pridelkov na parceli do 2 ha uničena, na večjih parcelah pa uničen pridelok najmanj pol hektara. — Zbornica reši še predlog raznih strank, naj se pomnoži število podpredsednikov od 5 na 7, da dobe tudi Rusini in Italijani v zvezi z Rumuni po enega podpredsednika. Zbornični predsednik Pattai je izjavil, da bo dal na dnevni red prve prihodnje seje volitev dveh novih podpredsednikov. Končno je zbornica še razpravljala o nujnih predlogih glede ujm. Govoril je tudi poslanec dr. Korošec, ki je opozarjal zbornico na nesrečo, ki je zadela poleti ormoški, ljutomerski in mariborski okraj. Opozarjal je tudi na bedo vsled dveletne suše na Spodnjem Štajerskem. Prosil je, naj se na to ozira. Predlogi s fozadlevnimi resolucijami so bili sprejeti. Zaključno besedo je imel predsednik Pattai, ki je voščil vsem poslancem vesele božične praznike in naznanil, da se bo prihodnja seja naznanila pismeno. Nato je bila seja zaključena.

## Politični ogled.

— Goriski deželni zbor je dne 27. t. m. sprejel začasni proračun. Za tem je prišlo na vrsto overovljenje volitev. Ko je prišla na vrsto odobritev poslanec slovenskega veleposvestva, je vstal poslanec dr. Gregorčič in dokazal, da je imela večino pri volitvah njegova stranka. Večina zbornice je nato razveljavila

prišel do zelo trde ruđe in da se ne nadja, da je bo tako brž konec.

„Nič ne de, le naprej! Toliko sem že porinil tu notri, zdaj pa naj pustim?“ ohrvne Miha.

Liza, ki je imela ne daleč nekaj opraviti, brž slutí, kaj se godi, prične mu zopet prigovarjati, naj le pusti delo, da se bo vse pozabilo, če se le spame-tuje.

„Tiho, klepetulja! Studenec hočem imeti, če pri-kopljemo tudi v Ameriko!“

Pri tem pa je bila še druga zapreka. Mojster noče prej pričeti z delom, da se mu obljuba podvoje-na plača, dokler bo tako trda ruđa. In slo je vedno dalje, dan za dnevom, Miha niti slutil ni, da so že tako daleč, da je mojster že toliko zaslužil.

Po silnem trudu in po dolgem času je bilo delo gotovo. Ko je zagledal Miha pred sabo račun, bi pri-šel malone ob pamet. Nesrečno podjetje je požrlo ves gotov denar in polovico posestva. In kakšno korist so imeli na Strmini od tega? Pot mu je lil curkoma po obrazu, predno je privlekel Miha prvo vedro vo-de iz novega vodnjaka. Raje so hodili, kakor poprej, detrt ure daleč po vodo, ki je bila tudi mnogo boljša.

Minulo je nekaj let po teh dogodkih. V kuhinji na Strmini pripravlja večerjo ženica, zgrbančenega obraza, ni več v njej spoznati nekdanje Lize. Globo-

vila volitve slovenskega veleposvestva (3 mandate), Li-beralna poslanca dr. Gregorin in Gabršček sta izja-vila, da odložita mandata.

— Ogrsko. Tajni svetnik Lukač je dne 23. t. m. pismeno naznanil zastopnikom časopisov: Njih Veli-čanstvo je blagovolilo določiti me ministrskim pred-sednikom in pooblastiti me, tja stopim s političnimi strankami v pogajanja glede sestave novega ministr-stva.

— Grško. Kralj Jurij resno namerava, odpo-vedati se prestolu. Položaj je pa tudi skrajno napet. Atenam se bliža angleška eskadra. Sodijo, da se po-đa kralj na angleško ladjo, ko se odpove prestolu. Vojaska zveza proglašá, da se pridružita armada in zveza revolucionarjem.

## Mala politična naznanila.

Dne 24. decembra: Na Ruskem so odkrili zelo obširno zaroto proti ruskemu carju. Zaprti so že kakih 100 članov zarotniške zveze v Moskvi in Kije-vu, med njimi nadzornika politične policije, dva profesorja in enega častnika. — Rumunškega minist-rskega predsednika je te dni napadel nek delavec. Mi-nistrski predsednik je zelo nevarno ranjen. — Na Gr-škem je položaj silno napet. Boje se, da izbruhne v-staja.

Dne 25. decembra: V Berlinu zborujeje danes odposlanci čeških društev v Nemčiji. Zborova-nja se udeleži tudi češki narodni svet in češko social-no-demokratsko tajništvo. — Dne 1. januarja se pri-čne v Avstro-Ogrski glede na skupne zadeve brez-pravno stanje. Ogrski državni zbor ni volil delegacij in ni dovolil za skupne zadeve niti začasnega pra-računa. — Za Dalmacijo svoj čas napravljen pro-gram glede na izboljšanje gospodarskih razmer, se razširi. Ministrar Weiskirchner je pri ministrskem predsedniku Bienertlu izposloval sestavo mešane ko-misije, ki se posvetuje o potrebnih gospodarskih iz-boljšanjih Dalmacije.

Dne 26. decembra: V Švrtrek je zasedel belgijski prestol novi belgijski kralj Albert. — Ja-poncem se na Koreji ne godi dobro. Korejci so groz-no razburjeni, ker si hočejo Japonci njihovo deželo osvoboditi. — V Petrogradu se je polastil prebivalstva grozen strah. Izvedelo se je namreč, da je odposlalo vojno ministristvo iz Irkutskega Mandžurijo 50.000 vojakov. Petrograd je pod vplivom nove vojske med Rusijo in Japonsko. — V Lizboni na Portugalskem so trije zaprti politični zločinci že priznali, da so povzročili umor rajnega portugalskega kralja Karlosa in njegovega najstarejšega sina.

Dne 27. decembra: Ministrski predsednik Bienert je bil danes pri cesarju v daljšem posveto-vanju. — Rumunska poslanska zbornica je pretekli teden sprejela trgovinsko pogodbo z Avstro-Ogrsko z 265 proti 8 glasovi. — Vojno ministristvo je izdalo od-redbo, po kateri dobi vsaka kavalerijska eskadrona po dve strojni puški. — Izšla je nova odredba, s ka-terero se omejuje svojedrasna odredba uvažanja in izva-žanja iz Srbije. V naredbi so navedeni proizvodi, ki se jih zamore izvažati in uvažati. Med temi je izklju-čena živina.

Dne 28. decembra: Danes in jutri se vr-sita seji gosposke zbornice, ki reši začasni pra-račun in izvrši daljšo politično razpravo. Gosposka zbornica sklepa državnega zbora glede zapiranja tr-govin ni potrdila. — Ogrski državni zbor se je na predlog ministrskega predsednika Wekerla odgodil na nedoločen čas. — Turška vlada namerava v kratkem ustanoviti posebno ministristvo za trgovino. Za tr-go-vinskega ministra je določen židovski poslanec Ema-nuel Karaso, odvetnik v Solunu.

**Zahtevajte v gostilnah katoliško, na-rodne liste: Slov. Gospodar, Straža, Naš Dom, Slovenec!**

ko vdrte oči, sivi lasje, sključena postava, vse kaže, da je morala mnogo pretrpeti. Postavi večerjo na mi-zo in čaka svojih treh sinov, ki morajo vsak čas pri-ti. Začujejo se težki koraki...

„Dober večer, mati! Ze dolgo čakate?“ ogovore ženico in sedejo za mizo.

„Bog daj! Ste težko delali? Očeta se ni!“ S slabim glasom govori Liza te besede, kašelji je posili.

Zopet odmevajo koraki po veži, in v sobo stopi — vaški čuvaj.

„Pol ure od toč leži oče! mrtev v cestnem jar-ku!“ naznani v polnem basu.

„Bog mi pomagaj! Se to!“ vzdihne Liza, solze ni več zmoglo njeno oko.

Postave za mizo, močne ko hrasti, se dvigajo, postavijo se pred mater, stegajo mišičaste roke in v enem glasu doni po sobi: „Mati! Na rokah Vas bo-mo nosili, ako želite!“

Miha namreč ni mogel onega udarca preboleti. Iskal je tolažbe v vinu, začel je pijančevati. Omenje-nega dne se ga je precej nalezal; potoma je obležal v cestnem jarku, ki je bil od zadnjega dežja še poln vode in — izdihnil.

## Razne novice.

**Duhovske vesti.** Č. g. Anton Kociper, kaplan pri Sv. Lovrencu na Dravskem polju, je prestavljen kot provizor k Spodnji sv. Kungoti. — Č. g. Franc Valenko, župnik na Polensaku pri Ptaju, ki ga je začetkom tega meseca zadela kap, je toliko okreval, da zopet opravlja župnijske posle.

\* **Iz pošte.** Poštni mojster Franc Permoser v Poljčanah je imenovan za višjega poštnega mojstra, poštni asistent Anton Paul v Celju je imenovan za poštnega oficijala, Ivan Verdnik je imenovan za poštnega oficijanta v Celju. Poštna oficijanta Leopold Košenina in Jakob Novak v Mariboru sta imenovana za nadoficijala.

\* **Naslov šolskega svetnika** je dobil profesor na mariborskem učiteljsku Ivan Koprivnik povodom v-stopa v pokoj.

**Osebnosti.** Gosp. dr. Terjav, do zdaj pri okr. glavarstvu v Ptaju, pride kot komisar k okr. glavarstvu v Brežicah.

**Odlikovanje.** Občinski odbor v St. Ilju v Slov. goricah je svojecasno soglasno imenoval pred. g. dekana jarenskega Jožefa Čičeka častnim občanom zaradi mnogih zaslug, katere si je stekel za čestiljsko občno za časa bolezni domačega g. župnika, ko je poldrugo leto pastiroval in požrtvovalno skrbel za čestiljske župljane, da so imeli vedno redno službo božjo. Dne 23. decembra je posebna deputacija — g. župan Franc Thaler ter občinska odbornika gg. Freihaim in Baumann — izročila pred. g. dekantu krasno izdeano diplomo častnega občanstva.

\* **Tržaški škof dr. Nagl postane, kakor poro-čajo listi, pomožni škof dunajskega nadškofa/kardi-nala Gruše, s pravico nasledstva. Sedanji dunajski pomožni škof in generalni vikar Marschall odstopi.**

\* **Revizor ljubljanske liberalne Zveze sloven-skih združug je postal dosedanji tajnik mariborske po-sojilnice Miško Reicher.**

\* **Za po toči poškodovane.** Pri razpravi o poč-porah onim, ki so bili tekom leta po toči poškodova-ni, se je oglasil poslanec Kmečke zveze dr. Korošec ki besedi ter priporočal izdatne podpore. Kakor izve-mo, je za Štajersko določene podpore 230.000 kron.

\* **Za sušo.** Pretekli teden so se oglasili dr. Ko-rošec, Pišek in Roškar pri voditelju poljedelskega mi-nistrstva ter pri poljedelskem ministru zaradi podpore po suši. Finančni minister je dovolil samo 200.000 K, kojo svoto je poslanec Roškar označil takoj za pre-majhno. Ker Plojev list „Sloga“ iz neznanih nam vz-rovkov to podporo hoče utajiti, pooblaščení smo izjaviti, da je novica zanesljivo resnična in gotova stvar. To se razvidi sicer tudi iz poročil, ki jih prinašamo iz deželnega zbora.

\* **Proti kmetu.** Ker se je na Dunaju vsled od-ločnega nastopanja naših poslancev zasukalo tako, da bodo Jugoslovani vendar kmalu dobili svojega ministra, delal je dr. Šusteršič, načelnik Vsesloven-ske ljudske stranke na to, da dobimo poljedelskega ministra. Za naš kmečki narod gotovo najbolj pomen-ljivo ministristvo. Plojevci pa so bili za to, da dobimo ministra-krajana, ki bi delal za uradnike, in se za te baje samo z ozirom na Dalmacijo in Primorsko. To so kmečki poslanci! Če slovenskega kmeta ne bo, tu-di uradnikov ne boste več potrebovali.

\* **Mnoge slovenske občine, slovenski krajni šol-ski sveti se poslužujejo, kakor se moramo za! malo-dane dan na dan prepričati, se vedno samonemskih uradnih tiskovin. To je naravnost naroden škandal! Pritožujemo se, da nam „od zgoraj“ na nečuvane na-čine vsiljujejo nemščino, a edini naši zastopi, o kate-rih se pravi, da so v slovenskih rokah, dostikrat ni-so nič boljši. Žalibog mnogokrat samo radi nezmo-žnosti ali malomarnosti svojih tajnikov! In tega še ne-dovoli! S slovenskim denarjem se naročujejo take ti-skovine pri najhujših naših narodnih in verskih na-sprotnikih. Iz teh tiskarn se izliva toliko gnójnice na-naše rodoljube, za ves narod naš, — a podpirajo se z našim denarjem! Zadnji čas je, da se v tem oziru korenito napravi red! Saj se nam na razpolago slo-venske, oziroma dvojezične tiskovine, in zato prav-noben izgovor ne velja! Ravno objonom letu je pri-meren čas, da se te nezdruve razmere prenarade. Odločnost in samozavest na dan!**

\* **Proti prekupeem posestev.** Znano je, da se tudi na Slovenskem dobe pijavke, ki nakupujejo po-sestva in jih potem parpelirajo, kar jim nese, kakor znano, veliko dobička. To nakupovanje izvršujejo ne-kateri stalno, to jim je prava obrt. Zdi se nam po-trebno opozoriti na postopanje okrajnega glavarstva v St. Hipolitu na Nižjem Avstrijskem proti taki bo-gati kupčiji. Okrajno glavarstvo je namreč obsodilo nekega prekupeca kmečkih posestev na 6 tednov za-pora radi prekršenja obrtnega reda. Ugovor proti razsodbi je bil od c. kr. namestništva ovržen. Sele milostnim potom je bil zapor spremenjen v denarno kazen 500 kron. To je vzgled, kako je nastopati proti takim pijavkam. Brezobzirno naznanite oblastem one, ki izvršujejo nakupovanje in prekupovanje kot kako obrt. Okrajno glavarstvo jih mora kaznovati radi prekršenja par. 132 a obrtnega reda. Take pijavke so največja nesreča za kmeta.

\* **Našim dopisnikom.** S to številko se poslovi-mo od naših cenjenih prijateljev za to leto; posebno se moramo zahvaliti našim dopisnikom, ki so nas sko-zi vse leto marljivo podpirali z novicami in čopisi. Hvala jim! Vendar bi si tu dovolili nekaj besed, kot